

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1962. április 16.

bb 1. megkezdődött a tuzokdűngés: többszáz kakas kerül kilövésre az idei tavaszon - külföldi vadászvendégek érkeznek az érdekes vadászeseményre

i cs/gk m k á

1962. április 16.

az április közepén beköszöntött meleg, tavaszi időben megkezdődött az egyik legérdekesebb hazai vadászesemény, a tuzokdűngés, amelyre máris számos külföldi vadászvendég jelentette be érkezését. dr. bertóti istván, vadászati főfelügyelő tájékoztatásul közölte, hogy a nagytáblás szövetkezeti gazdálkodás kialakulása a réginél kedvezőbb körülményeket teremtett az európai szerte kiveszőben levő, magyarországon őshonos nagy vadmadár szaporodásához. jelenleg törökországon kívül csupán nálunk él a tuzok jelentősebb számban. az utóbbi években - elsősorban a hatékony védelmi intézkedések következtében - a tuzokállomány erőteljes fejlődésnek indult, s most már - a további fejlődés veszélyeztetése nélkül - többszáz felesleges kakast lőhetnek ki. különösen népes tuzokcsapatok fészkelnek az ország keleti vidékein: békés, csongrád, szolnok és bács megyében, újabban pest megye egyes részein is. a dunántul, főleg fejér és győr-sopron megye füves mezőségein tanyáznak nagyobb számban.

a most kezdődő dűngési időszak körülbelül egy hónapig tart. a kakasok ilyenkor násztáncot járnak, körüludvarolják a csapat nőstényeit, fölborzolt, hosszú farktollaikkal kis fehér szígeket alkotnak a zöldellő őszi gabonákban, repcetáblákon vagy bokros legelőkön. a vadfélék közül a tuzok közelíthető meg legnehezebben, s éppen ezért számít különös vadászélménynek, s egyúttal a vérbeli vadászok lövészversenyének. ökrösszekreken, kukoricaszár közé bujva vagy gulya-, birkanyáj között lapangva közelítik meg a tuzokcsapatokat, s 200-300 méterről golyóval lövik a kakasokat. ilyen távolságról ugyanis sörétes puská hatástalan. /mti/

...-

bb 2. vitorláshajó a hortobágyon

vid/szf/gk/m

1962. április 16.

a hortobágyot az idén is sokezer turista keresi fel. a puszta nevezetességeivel ismerkedő látogatókat motorcsónakkirándulásra viszik a hortobágy folyón. két „tavi ördögöt”, kap a folyó. megjelenik a pusztán az első vitorláshajó is, amelyet szintén ki lehet majd bérelni. a „kikötőt”, a híres hortobágyi csárda kertjénél létesítik. /mti/

...-

- 1 -

bb 3. a rákóczi uton állítják forgalomba a készülő új csuklós villamosokat - üzletházak a külső kerületekben - milyen városfejlesztési feladatokat oldanak meg az év hátralevő részében?

1 zs/gk/m/sr

1962. április 16.

a fővárosi tanács osztályai összegezték az év hátralevő részének legfontosabb várospolitikai, fejlesztési feladatait. e szerint a közmű- és szolgáltatási igazgatóság intézkedéseket tesz budapest gázellátásának javítására: a gáztermelést körülbelül 5 százalékkal növelik, s üzembe helyezik a dunaujvárosi gázindító állomást, amely napi 80.000-100.000 köbméter gázt ad a fővárosnak, a szennyvízlevezető csatornahálózat felújítására mintegy huszmillió forintot fordítanak.

az ideai oktatási feladatok között szerepel a megkezdett iskolaépítkezések befejezése és a rökk szilárd utcai 16 tantermes általános iskola építési munkálatainak megkezdése. ugyancsak megkezdik a 20. kerület új középiskolájának, a pöltenberg utcai gimnázium építését. épülő új lakótelepeinken hat új általános iskola építését készítik elő a szakemberek, s jelentős összeget költ a főváros a ferencvárosi úttörőház építésére, felszerelésére.

a népművelés vezetői kőbánya új művelődési központjának kiépítésén, a 17. kerületi művelődési ház beruházási programjának megvalósításán dolgoznak. az ideai előirányzatok között szerepel nyolc budapesti mozi teljes felújítása és a citadella további feltárása.

a közlekedési igazgatóság legfőbb feladata a közlekedés kulturáltságának növelése és az úgynevezett csuklósítás végrehajtása. a terv az, hogy az idén nyolcvan csuklós autóbust, 25-25 csuklós villamost és trolibuszt állítanak forgalomba. így lehetővé válik, hogy a 12-es és a 7-es autóbuszjárat vonalán már kizárólag az új, nagy befogadóképességű kocsik bonyolítsák le a forgalmat, s csuklós buszokat állítanak be az 5-ös autóbusz vonalán is. az új villamsok a rákóczi uton közlekednek majd.

a fővárosi kereskedelem hálózata különösen a külső kerületekben sok új üzlettel, korszerűen berendezett áruházzal bővül. új üzletházak adnak át rendeltetésének a 3. kerület erdőalja út 77-ben, kőbányán a ladányi utca és a kereszturi ut sarkán, továbbá a pongrác út 9-ben, a 12. kerületben a mártonhegyi uton, a 16. kerületben az ostoros út és a bőbitás út sarkán, valamint a petőfi-kertben, kispesztén a hullai jénő utcában és a malinovszkij út 179-ben, a 20. kerületben a külső török flóris utca 20-ban és a wesselényi telepen, a 22. kerületben, budatétényen pedig a marx károly utcában. /mti/

- 2 -

bb 4. szabadulást, enyhe ítéletet ígért - maga is börtönbe került

1 bc/gg/m/sr

1962. április 16.

majeszky jánosné, büntetett előéletű, budapesti lakos kapcsolatba lépett olyan személyekkel, akik ellen büntető eljárás folyt, vagy akiket a bíróság már elítélt. tőlük, vagy hozzátartozóiktól nagyobb összeget csalt ki azzal az ígérettel, hogy összeköttetései révén szabadlábra helyezteti az elítélteket, a még be nem fejezett ügyekben pedig enyhébb ítéletet helyeztet kilátásba. több alkalommal népi ülnöknek adta ki magát, hogy a kiszemelt áldozatok bizalmát megnyerje. egy személytől, - akinek éppen nem volt annyi pénze, mint amennyit kért tőle -, a tilalom ellenére arany-érméket és arany-tárgyakat vett át fizetésképpen, majd eladta őket.

a központi kerületi bíróság két évi és hat hónapi börtönre ítélte majeszky jánosnét. két bűnsegédje rövidebb időtartamu - egyik felfüggesztett - börtönbüntetést kapott. /mti/

...

bb 5. felépült budapest új ékessége: az ifjúság kutja

1 sb/sze/m/vg

1962. április 16.

a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat dolgozói az ernst thalmann uti lakótelepen befejezték az ifjúság kutjának, vedres márk kossuth-díjas szobrászművész alkotásának felépítését. az utóbbi tíz évben még nem adtak át ilyen szép szökőkutat a budapesti parkokban. a tíz méter átmérőjű diszkutat több mint 220 mázsa kemény mészkőből faragták ki és a medence 70 négyzetméternyi felületét kék mozaikszemcsével burkolták. a szökőkutat öt ifjú szobra díszíti és a középső alak talapzatától magasba szökkenő nyolc vízszugár hálózta be majd a medencét. az új diszkutat a napokban adták át és a vízszóró berendezést május 1-én helyezik először üzembe. /mti/

...

bb 6. a hibakereső „táskarádió”,

1 kf/kf/m/ki

1962. április 16.

a 21. kerületi kézműipari vállalat valamennyi közminél egyaránt jól használható sokoldalú műszer mintapéldányát készítette el. az elektronikus, tranzisztoros, hordozható vezeték kutató táskarádió nagyságu és formájú. a műszer kis adóként működik, magas rezgésszámu rádióhullámokat bocsát a földre, s azok visszaverődéséből állapítja meg néhány deciméteres eltéréssel a villanyvezeték szakadásainak helyét, a víz-gázcsövek szivárgásait, hibáit.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 6. /a hibakereső ... 1. folyt./ m

a hibakereső „táskarádió”, mintapéldányát először az ipari vásáron mutatják be. gyártását a jövő hónapban kezdik meg s az idén ötvenet készítenek. /mti/

...-

bb 7. a római császárszobrászati művészete, a klasszicizmus nyugat-európában, keszthelyi műemlékei és más érdekes tanulmányok a képzőművészeti alap kiadványai között

i fe/gk/m/sr

1962. április 16.

a napokban több értékes képzőművészeti tanulmány és könyv jelent meg az üzletek könyvespolcain. a magyar műemlékek sorozatában látott napvilágot a keszthelyi című monográfia. keszthely egyik legrégibb városa a balaton környékének, már a honfoglalás korában sűrűn lakott vidék volt. kulturájáról gazdag emléktanyag tanuskodik. műemlékeinek nagy része azonban az idők változásával elpusztult vagy az átépítés következtében eltorzult. a fennmaradt tervei és levéltári anyag lehetővé tette, hogy a monográfia szerzői - koppány tiberius, péczely piroska és sági károly - bemutassák a város kialakulásának történetét, különböző korok építkezéseit és részletesen beszámoljanak keszthely lakosságának életéről. a tanulmányt a műemlékekről készült illusztrációk egészítik ki.

a művészet kiskönyvtára sorozatban ybl ervin irt a firenzei reneszansz nagyhírű szobrászdinasztiájáról, elsősorban is a dinasztia legnagyobb művészegyéniségéről, luca della robbiáról szóló tanulmányt. ötven kép szemlélteti a robbia-műhely szobrait, domborműveit és mázas kerámiaplasztikáit, amely eljárásnak ők voltak az uttörői.

két kis könyv jelent meg a művészettörténet kedvelőinek. kampis antal a klasszicizmus nyugat-európában és castiglione lászló a római császárszobrászati művészete címmel ad ismertetőt a korabeli művészetről. perczel erzsébet szöttes című könyvében az egyik legrégibb mesterséget, a szövés történetét írja le kezdettől napjainkig. /mti/

...-

- 4 -

bb 8. napernyő fémből - a vörösmarty téri áruház kapja meg az első mintadarabot - az idén megkezdik a sorozatgyártást

i sb/sze/m/ki

1962. április 16.

az áruházak és üzletek kirakati vászon napernyőit 2-3 év alatt tönkreteszti a nap, teljesen elporlasztja az anyagot, pedig erős lenfonalból szövik. a fa- és vászonredőnygyártó vállalat dolgozói most újfajta kirakati napernyőt készítettek különlegesen ötvözött vékony alumíniumlemezről. a vonalzó szélességű lemezzsalagokból összeállított napernyőt is fel lehet tekerni, tehát ugyanugy működik mint a régi, de sokkal erősebb. a különleges festékkel bevont lemezek nem árt a tűző napsugár és az eső, sőt még a vihar sem tudja szétteperni. így tiszterannyi ideig lehet majd használni, mint a régi vászonernyőt és a hétvégi üzletzárásnál sem kell tartani attól, hogy esetleg vasárnap megrongálja a váratlanul feltámadó szél. a vállalat dolgozói a vörösmarty téri áruház kiarakatára szereli fel az első mintadarabot. az újfajta fémpapernyőt az ipari vásáron is bemutatják és a kereskedelem megrendeléseinek megfelelően még az idén megkezdik a sorozatgyártását. /mti/

...-

bb 9. óriás porszívó az üzemek takarítására

i sl/sze/m/ki

1962. április 16.

üzemeink felszerelése mind korszerűbbé válik, a műhelyek tisztántartásának azonban változatlanul a seprű az egyetlen eszköze. az ismert porszívó-típusok között egy sincs, amely alkalmas volna a hatalmas csarnokok tisztítására. a csepeli öntöde gyárban ujitás alapján nemrégiben íróasztal nagyságú óriás porszívót helyeztek ugyan üzembe, amelyet csupán végig kellett tolni a műhelyen és az „teli tüdővel”, nemcsak a port, hanem még az apróbb vastörmelékét is magába szippantotta. a gépnek azonban, mint porszívónak éppen ez lett a veszte. a gyár vezetői ugyanis rájöttek, hogy sokkal gazdaságosabban felhasználhatják ha nem a port, hanem az öntvények tisztításakor szétreppenő nagytömegű acélszemcsét gyűjtik össze a géppel. így az apró acélgalacsinokat újra fel tudják használni, ami jelentős megtakarítást jelent. az egykori porszívót betonba ágyazták és most már kizárólag az öntödei munka gazdaságosságát szolgálja. azért a takarítást is hamarosan korszerűsítik, mert a gép működése közben szerzett tapasztalat alapján rövidesen egy-egy óriás porszívót gyártanak a csepel művek gyáregységei részére. /mti/

...-

- 5 -

bb. 10. hétszáznyolcvanezer adat feldolgozásával elkészült az alföld talajvizszint-térképe

i tz/lné/gy/vg

1962. április 16.

az elmúlt napokban tíz éves tudományos munka eredménye látott napvilágot: az alföld talajvizszint-térképe, amelyet dr. római andrás, a magyar állami földtani intézet osztályvezetője, és munkatársa, dr. bóczán béla szerkesztett.

a talajvíz szintjének ismerete nemcsak tudományos, hanem gyakorlati szempontból is nagyon fontos. a talajvíz ugyanis nem úgy terül el a felszín alatt, mint valami összefüggő, földalatti tó, szintje nem mindenütt egyformán helyezkedik el, hanem egyik helyen centiméterekre, másutt - és az alföldön éppen ez az átlag - 3-4 méternyire, sőt például a hajduságban 15-20 méternyire közelíti meg a felszín. esetenként óriási értékű munka és anyag mehet kárba, ha például az öntöző, illetve belvíz elvezető csatornák alja, vagy az épületek alapja olyan talajra kerül, ahol közvetlenül érintkezéssé jut a talajvízzel. így a városok és falvak terjeszkedése is csak olyan területek irányában engedhető meg, ahol vízmentes, szilárd talajra lehet építkezni.

az új térképről pillanatok alatt leolvasható, hogy az alföldön hol, milyen mélységig ér fel a talajvíz, a hozzátartozó mellékletek pedig a víz vegyi összetételét is feltüntetik.

a térkép elkészítéséhez az alföld 780 000 pontján gyűjtötték össze az adatokat. szerencsére nem kellett ennyi furást mélyíteni a talajba, ami jó egy-két milliárd forintos költséggel járt volna, hanem méréseik, vizsgálataik alapjául a városokban, falvakban és főleg a tanyavilágban régen kialakult, rendkívül sűrű kúthálózatot használták fel. talán ez volt az utolsó nagy szolgálat, amelyet az ország a hovatovább teljesen eltűnő tanyarendszernek köszönhet.

az egész világon ez az első térkép, amely ilyen részletességgel mutatja meg, hogy ekkora terület különböző pontjain milyen mélységben lehet megtalálni a néha hasznos, máskor veszélyes talajvizet. /mti/

8.05

- 6 -

8.50

bb. 11. négyezer műszer pontos „személyleírása”, - megjelent a magyar műszerek első katalógusa

i kf/gy/vg

1962. április 16.

hazai műszer felhasználásunk az utóbbi öt év alatt több mint háromszorosára növekedett. a műszer- és irodagép értékesítő vállalat jelentősen hozzájárult az üzemek műszerezéséhez, azzal, hogy prospektusokkal, tanácsadó szolgálatával, mintatermeivel igyekezett segítséget nyújtani a gyáraknak a legmegfelelőbb mérőeszközök kiválasztásában. így is előfordult azonban, hogy a felhasználóknak szinte „köröztetni”, kellett egy-egy műszert: hol gyártják, mennyi az ára, stb. a nyomozást feleslegessé teszi a most kiadott magyar műszer katalógus, amely rövid áttekintést ad műszeriparunk termeléséről.

a több mint négyszáz oldalas, vastkos könyvvel felérő katalógus 21 gyár és 32 vállalat, szövetkezet termékeit ismerteti. kilenc főcsoportban - az egyszerű mechanikai műszerektől az automatákig - mintegy 200 műszercsalád 4 000 tagjáról ad tájékoztatást, pontos „személyleírást”, a hasznos kézikönyvben minden olyan adat megtalálható, amelyre a felhasználóknak szükségük van. a katalógus „legizgalmasabb”, fejezete a két utolsó, az atomfizikai és nukleáris műszertájékoztató, valamint az automatizálást elősegítő eszközök, elemek ismertetője.

a katalógust 4 000 példányban adták ki, s a könyves boltokban árúsítják. /mti/

bb. 16. jutalompénzből tisztasági fürdő, jó ut, villanyhálózat

i vid gg/gy/fm

1962. április 16.

a vas megyei tanács a tavalyi őszi munkák példás elvégzéséért öt falut 50 000 - 50 000 forinttal jutalmazott. ezt az összeget annakidején a községfejlesztési alaphoz csatolták, s most hasznos célokra fordítják. bögöte községben tisztasági fürdőt építenek a jutalompénzből. kádkat, zuhanyozókat vásárolnak, s itt tisztálkodhatnak napi munkájuk után a termelőszövetkezeti tagok. kisnyomban javítják a főutcát. sorkifaludon művelődési otthon építésére tartalékolják. kemenesmagasiban és nagykölkeden bővítik a villanyhálózatot, s az utóbbi faluban megépítik a tsz-bekötőutat. /mti/

8.10

- 7 -

8.52

bb. 12. ezeröttszáz személyes új öltöző, üzletek, bisztrók épülnek harkányban

i vid szf/gg/gy/

1962. április 16.

a tavaly félmillió vendéget fogadó harkány az idén hatszáz-ezer látogató fogadására készül fel. eddig ötvenezer fordultak meg ebben az évben a télen is nyitvatartó, fedett fürdőhelyen. befejezéshez közeledik az 1 500 személyes vállfás öltöző, egy modern strandvendéglő, két új ételmisszerpavilon és egy zöldségárusító pavilon építése. az ételmisszerüzletek egyik az egy-két év alatt felépült, kétszáz házikót számláló vikendtelepülés ellátására nyílik.

a strandot háromezer négyzetméter parkosított területtel növelik, parkosítják a tavaly épült új medence környékét is. a parkokban kétszáz, a község utvonalaiban ötven padot és 200 hulladékgyűjtőt helyeznek el, a forgalmasabb utvonalaikon higanygőzlámpákat szerelnek fel. a strand részére hetven kényelmes, csővázás nyugágyat szereztek be. elkészült a mávaut új, korszerű autóbusz váróterme, a forgalmat különjáratú autóbuszokkal bonyolítja le a vállalat. a máv kisvendéglőt nyit a harkányi állomáson. /mti/

..

bb. 13. öregek napközi otthona ózdon

vid sze/gy/fm

1962. április 16.

az ózdi városi tanács a régi kórház két helyiségében napközi otthont rendezett be az öregeknek. a tiszta, jól fűtött, rádióval ellátott helyiségben azok az idős emberek találtak otthonra, akiknek nincs hozzátartozójuk. az otthon látogatói ebédet is kapnak. /mti/

..

bb. 14. műemlékjelző táblák fejér megyében

vid gk/gy/fm

1962. április 16.

a fejér megye és székesfehérvár műemlékeit ismertető zománc táblákat készített a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala. a táblákon feltüntetik az egyes helységek nevezetességeit, eligazítást adnak idegenforgalmi kérdésekben. a tájékoztató táblákat a város határához vezető főutvonalaikon, valamint a megye nevezetességeit őrző községek határában állítják fel. /mti/

8.15

- 8 -

bb 15. munkaversenyt szervez, népszerűsíti a mezőgazdasági természet nagyüzemi módszereit a makói járási népfront-bizottság

vid hmé/vm/fm

1962. április 16.

a makói járási népfront-bizottság vezetői és aktivistái még a tavaszi munkák megkezdése előtt 300 kisgyűlést tartottak a járás termelőszövetkezeteiben. több mint hatezer szövetkezeti gazdával beszéltek meg a mezőgazdaság idei feladatait. az ezeken elhangzott javaslatok is elősegítették, hogy a járás 23 közös gazdaságában mintegy 100 brigád versenyez a jobb termelési eredményekért. ma már naponta átlagosan 4000 ember dolgozik a földeken, hogy mielőbb befejezzék a tavaszi munkákat. ösztönzően hat a tsz-tagok munkaversenyére, hogy a járás szövetkezetei az idén első ízben 140.000 forintot tartalékolnak a verseny legjobbjainak jutalmazására.

a járásban a népfront felhívására a nyugdíjas mezőgazdasági dolgozók vállalták, hogy a munkák dandárja idején erejükhöz mérten - ha kell, még vasárnap is - részvesznek a vetésben, a növényápolásban, vagy a betakarításban. a tervek szerint a járási népfront-bizottság a fejlett agro-és zooteknikai módszerek széleskörű elterjesztésére látogatásokat szervez majd a legjobb közös gazdaságokba. elsőnek a hagymatermelő tsz-ek vezetőinek tartottak bemutatót, ahol a fontos fűszernövény nagyüzemi, gépesített termesztését ismertették.

a népfront kezdeményezésére a makói üzemek szocialista brigádjainak vezetői vállalták, hogy a járás öt tsz-brigádjának nyújtanak segítséget a szocialista cím elnyerésére. /mti/

..

bb 18. üdülőtelep épül körmenden, a rába-parton

vid gk/vm/fm

1962. április 16.

körmenden, a rába partján üdülőtelepet létesítenek. már elkészült a kórházi, a villanytelepi és a sütőipari dolgozók vikendháza. zuhanyozók, öltözők, klubhelyiségek szolgálják ezekben a kényelmet. számosan csónakházat építenek. a tavaly elkészített alapra az idén húzzák fel a pedagógusok strandházának falait. csónakházat építenek a felsőfoku mezőgazdasági gépészmérnök hallgatói is a vízpartra. a halászat kedvelői kis horgásztanyákat állítanak fel a folyó mentén, többek között a körmendi szakaszon. az egyéni építkezéskön kívül a gépállomások, tsz-ek, állami gazdaságok dolgozói között is létesítenek ilyen házikókat. /mti/

8.20

- 9 -

9.00

bb 17. szabad idejükben olvasnak, színházba járnak, országot lát-  
nak a kecskeméti béke termelészövetkezet tagjai

vid tm vm fm

1962. április 16.

a kecskeméti béke termelészövetkezet tagjainak szabadidejük-  
ben lehetőségük van tanulásra, művelődésre is. a központi majorban  
szakkönyvtárat rendeztek be, amelyet sokan látogatnak. a tsz-terüle-  
tén nemrégén művelődési házat építettek. esténként 50-60 tsz-tag  
nézi a televízió műsorát. az utóbbi egy évben kilencezer nézője  
volt a tanyai televízióknak. sok tsz-tagnak van bérlete a kecskeméti  
katona józsef színház előadásaira, ahová külön autóbusszal járnak. a  
szociális és kulturális alapból évente átlagosan nyolcvanezer fo-  
rintot költenek kirándulásokra, országjárásokra. a gazdaságból há-  
romhavonként 25-30 tag megy két-három napos turára az ország különbö-  
ző tájaira. a közös gazdaságban mintegy száz fiatal dolgozik, akik-  
nek többsége kisz-tag. a fiatalok művészeti csoportot, labdarugócsa-  
patot szerveztek, s gyakran rendeznek a tsz-ben bálakat, műsoros  
esteket./mti/

bb 19. ujitók iskolája koplón

vid te szf vm

1962. április 16.

a koplói május 1. művelődési házban az idén kezdte meg műkö-  
dését az ország egyetlen ujitó iskolája. javarészt bányászfiatalok  
látogatják. hetenkint egyszer tartják foglalkozásaikat szaktanár  
vezetésével. a 35 hallgató jelenleg az ujitáshoz nélkülözhetetlen  
matematikai és műszaki alapismeretek, a műszaki rajzok olvasásá-  
nak elsajátításánál tart. ezenkívül együttesen lejárnak a bányába,  
tanulmányozzák az ujitásokkal átalakított és az ujitások nélkül mű-  
ködő gépeket, a teljesítményeik közötti különbségeket. havonta két  
alkalommal szakmai filmeket tekintenek meg. hallgatóként résztvesz-  
nek a koplói üzemi ujitó szakkörök tanácskozásain, amelyeken egy-egy  
ujítás keletkezésének, kivitelezésének történetét, a gazdaságossági  
számításokat és általában az ujitásokkal kapcsolatos kérdéseket  
beszélnek meg. hamarosan kisselejtezett bányagépeket is kap az ujitó-  
iskola. ezekkel már olyan szempontból ismerkednek meg, hogy milyen  
tökéletesítések eszközölhetők rajtuk./mti/

8.25

- 10 -

*Andri  
P.05*

bb. 21. újabb felfedezés a sárospataki rákóczi-várban

vid fk/gy/fm

1962. április 16.

a régi térképek alapján a sárospataki rákóczi-várban erős  
fal vette körül, amelynek maradványai nemrég kerültek elő. az  
eddig csak térképekről ismert várfal feltérésére az elmúlt év-  
ben ásásokat végeztek. a bodrog partján, a mai földfelszín  
alatt 15-20 centiméter mélységben egy méter vastag középkori  
falmaradványokat találtak. ez lehetővé tette, hogy megállapítsák  
a feltárt fal és a jelenlegi bástyafal közötti egykori várának  
keresztmetszetét. az ásásokat a vár délnyugati oldalán -  
ahol már helyreállították az eredeti védőfolyosókat - tovább  
folytatták. a védőfolyosós várfalnak a két végén ugyanis a  
térképek szerint bástyák álltak, amelyeket annakidején felrobban-  
tottak. ezeket a bástyákat csak akkor lehet helyreállítani,  
ha a szakemberek tisztázzák alaprajzukat.

a kutatók már hosszú ideje keresték a külső várfal harmadik  
sarokbástyáját. most a véletlen segítségükre sietett. a vár-  
ban csőrepedés történt. filep Antal, a vármúzeum igazgatója  
vizéret ment a vár melletti kádár káta utcába. az 1-es és  
3-as telkeken - ahol a házak a várfal északi oldalának  
köveiből épültek - meglepődve tapasztalta, hogy ott lőréses is  
láthatók. kiderült, hogy a kváder-kövekkel bélelt lőréses  
mögött kazamaták húzódnak az uttest alá, s ez volt a külső vár-  
fal harmadik sarokbástyája. a környék lakói már régebben ismer-  
ték a megtalált bástyamaradványt és csupán azért nem szóltak  
rőla, mert úgy gondolták, hogy a múzeum vezetői is tudnak  
létezéséről.

a külső várfal harmadik sarokbástyájának, valamint a  
kazamatáknak a felmérését a közeli hetekben kezdik meg. /mti/

bb. 26. távirányítású légaknák koplón

i vid szf/gg/gy/

1962. április 16.

a koplói villamosmű távirányítással üzemeltet a  
központi helyektől távolos három légaknát, s ezzel több  
ember munkáját szabadítja fel. a légaknák gépeit központi  
vezérléssel indítja, állítja le és ellenőrzi a diszpécser-  
szolgálat. a gépek ellenőrző adatait automatikusan működő műszerek  
villamosvezérléssel továbbítják a diszpécserhez. a tetemes  
megtakarítást jelentő távirányítást az idén a béta-akna fő-  
szellőztető aknájára is kiterjesztik. /mti/

8.55

- 11 -

*Andri  
9.10*

bb. 22. száznolcvan aktivista a vas megyei népfrentbizottság akciócsoportjaiban

vid ke/gy/bc/fm

1962. április 16.

a hazafias népfrent vas megyei bizottsága tíz akció-csoportot hozott létre, amelyekben száznolcvan, különféle foglalkozású és koru ember tevékenykedik.

a vasi népfrent mozgalom egyik legidősebb aktívja koledics ferenc tömördi nyugdíjas termelősövetkezeti tag, aki már elmúlt 70 éves. az idős ember tagja a megyei népfrent elnökségnek, és falujában, valamint a környező községekben segíti a népfrent bizottságok munkáját. megyei vonatkozású kérdésekben is meghallgatják véleményét a mozgalom vezetői.

hasonló aktivitással dolgozik a népfrent mozgalomban számos vasi fiatal is. az egyik legtevékenyebb népfrent munkás a 20 éves szentgotthárdi schreiner éva szövőnök. munkahelyén a népfrent mozgalom egyik szószólója, s minden feladat végrehajtásában lehet rá számítani. /mti/

..

bb. 23. tisz-gazda és tíz éves diák a hódmezővásárhelyi szobrászati szakkörben

vid sze/gy/fm

1962. április 16.

a hódmezővásárhelyi petőfi művelődési házban egy éve alakult meg a szobrászati szakkör, amelynek tagjait samu katalin szobrászművész tanítja.

a szakkörnek többek között tagja egy termelősövetkezeti gazda és egy tíz éves diák is. dukai jános, a hódmezővásárhelyi bem tisz-ben dolgozik, s tíz kilométerről jár be a művelődési házba. szívesen mintázza meg egy-egy gazdatársa prottréját. is. a legifjabb „művész”, sebők dezső még nem töltötte be tizedik évét, de már több kisebb agyagszobrot készített önállóan. /mti/

..

bb. 24. jól telettek az inteziv buza fajták az állami gazdaságokban

i so/gg/gy/ká

1962. április 16.

a kedvező tapasztalatok alapján az állami gazdaságok évről-évre növelték az intenzív buza vetésterületét. az elmúlt év őszén már 178 000 holdon tették földbe a nagy termést hozó külföldi fajták magját.

/folyt. köv./  
9.00

- 12 -

9.16

bb. 24. / jól telettek... folyt./ gy

körülbelül fele-fele arányban vetettek szovjet és olasz fajtákat. a gabonák állapota többször adott aggodalomra okot az agronómusoknak, a száraz ősz ugyanis megnehezítette a talajmunkákat, késleltette a vetések megerősödését, azután a hó nélküli kemény hidegek tették próbára a növények ellenálló-képességét. az olvadás után országsszerte gondosan figyelték a vetések állapotát és megállapították, hogy a bőtermő buza fajtákban jelentősebb károsodás nem esett. csupán kisebb területeken selymlették meg a vetések a kedvezőtlen időjárást, olyan helyeken, ahol nem tartották meg az agrotechnikai előírásokat. /mti/

..

bb. 25. új módszer a dunántúli termelősövetkezeteknek: adagolt legeltetéssel gazdaságosabb és termelékenyebb az állattenyésztés

vid j/gy/ká

1962. április 16.

dunántul, ahol évente a 800 millimétert is meghaladja a csapadék mennyisége, kitűnő lehetőség kínálkozik a legelők jobb hasznosítására, a korszerű, szabad tartásos állattenyésztési mód bevezetésére. a keszthelyi mezőgazdasági akadémia kutatói új módszert ajánlanak ennek megvalósítására. az új módszer, az adagolt legeltetés szerint a fűhozam maximálisan hasznosítható. ennek lényege, hogy valósággal ki- porciózzák a fűvet az állatok számára. a legelőt villanypásztorral kisebb, egy napig használt sávok szakszokra osztják, amelyek nagyságát a fűhozamtól függően állapítják meg. így elérik, hogy az állatok lelegeljenek a táplálkozásukhoz szükséges összes fűmennyiséget. a többletet minden esetben kaszással gyűjtik be. a legutolsó legeltetésre kijelölt szakaszt rendszerint le- kaszálják, hogy mire az állatok odakerülnek, ott is fiatal, táp-dús fűvet találjanak. a legeltetés idejét a kutatók napon- ta 4-4 órában határozták meg. a többi időt az állatok a legelő központjában épített, fedett karámban töltik. a karám olcsón, 60-70 tehénre számítva 13 000 forintért elkészíthető. ezzel a legeltetés idején elkerülhető az állatok felesleges ki- és be- hajtása, ami egyébként is csökkenti a tejhozamot. a karám- ban a megfelelő almozással 50 növendék szarvasmarha után 6 hónap alatt 2 000 mázsa kiváló minőségű istállótrágyát lehet összegyűjteni. az adagolt legeltetés az állattenyésztés leg- gazdaságosabb, legtermékenyebb formájának bizonyult. a kísér- letek szerint az állatok a fűhozam 80 százalékát hasznosítják; ezért a kutatók ezt a módszert ajánlják a nagyüzemi gazdaságok- nak a dunántul és minden olyan vidéken, ahol a csapadék évi mennyisége eléri a 700 millimétert, vagy ahol megvalósítható a legelő öntözése. /mti/

9.08

.. - 13 -

*Adagolt*  
*9.30*

bb 20. vállalati ösztöndíj tizenkét most érettségiző salgótarjáni fiatalnak

vid te vm szf

1962. április 15.

a majdnem százszázalékos salgótarjáni acélárugyár fejlesztéséhez, korszerűsítéséhez egyre több jólképzett műszaki vezetőre lesz szükség a következő években. a nemrég üzembehelyezett automata-vezérlésű új hideghengermű, az épülő korszerű huzalmű és a gyár egészségének bővítése, korszerűsítése, különösen a villamosipari és kohász szakembereket igényli. a vállalat ösztöndíjas fiatalokkal biztosítja mérnök utánpótlását. az üzemi iskoláztatási bizottság a múlt évekhez hasonlóan most is döntött már a vállalati ösztöndíjak odaítéléséről. tizenkét most érettségiző fiatal kapott ösztöndíjat. közülük nyolcan a műszaki egyetem villamosipari szakán tanulnak tovább. a mérnöki diploma megszerzése után az acélárugyár üzemi mérnökeiként dolgoznak majd. a nyári szünidők alatt a gyárban gyakorlatotznak a legjobb technikusok és munkások mellett./mti/

bb 30. elkészült az ország egyik legkorszerűbb autóbusz-és tehergépkocsi javító telepe

vid szf/gk vm

1962. április 15.

a 64.számú autóközlekedési vállalat 30 millió forint költséggel új autóbusz-és gépkocsijavító telepet építtetett veszprémben. a korszerű javító üzem középpontjában nagyméretű, teljesen zárt szerelőcsarnokot emeltek. husz nagytestű gépjármű fér bele egyszerre. a kocsik a párhuzamosan futó szerelőknak fölé gördülnek és szinte futószalagszerű rendszerben végezhetik el rajtuk a főjavítást. a géplakatosok dolgoznak könnyítésére kísérletképpen először mindkét végükön összekötötték a szerelőknak és így a munkahelyek között közvetlen kapcsolatot teremtettek. a csarnokban állították fel az ugynevezett átfutó javító állomást is, ahol a rendszeres szerviz-munkákat végzik. az alvázmosást teljesen gépesítették, az olajozást, zsírozást is automatikus szerkezetek gyorsítják. a telephez korszerű irodaház is tartozik. ebben kapott helyet az a forgalomirányító csoport, amely a nagyforgalmu balatoni és bakonyi kirándulóhelyek autóbuszjáratait irányítja majd a naponta változó igényeknek megfelelően. a telepen különleges tankoló állomás is van, amely önműködően adagolja a gépkocsik napi üzemanyagporcióját./mti/

9. 15

- 14 -

9.25

bb. 28. holland borsó, amerikai dinnye, török kender az országos fajtakísérletekben

i ie/gy/ká

1962. április 16.

mezőgazdaságunkban mind nagyobb szerepet kapnak a külföldi növényfajták, s ennek megfelelően az országos fajtakísérletekben is évről-évre nő a külföldi növények száma. a tavalyi 235 helyett az idén 400 növényfajtát vizsgálnak.

a legtöbb külföldi fajta - nyolc országból kereken ötven - a kukoricát képviseli. ebből a növényből a hazai hibridek ugyan kielégítik az igényeket, külföldi vetőmag-vásárló piacaink megtartása és bővítése érdekében azonban állandóan figyelemmel kell kísérni a külföldi kukoricanevelés legújabb eredményeit. a kukorica után nagyságrendben a buza következik, 36 fajtával. ezek között elsősorban azokat a nagytermőképességű fajtaakat keresik, amelyek hazai termesztésre, illetve nemesítési alapanyagként megfelelnek. a fehérjedus takarmányok termesztésének fejlesztésére 25, főként szovjet, amerikai, holland bab-, borsó- és szójafajtát vizsgálnak. hetvennél több fajtát vontak be a kísérletekbe a zöldségfélékből is. ezeknek csak kisebb része kerül majd hazai termesztésre - mint a szovjet fejeskáposzták, vagy az amerikai dinnyék -, zömüket azért figyelik, hogy jobb tájékozottság birtokában növelhessék a magyar paprika, paradicsom és más kertészeti növények jó hírét és exportját.

a külföldi fajta hazai vizsgálatát nagymértékben fellendítette a kgst- országok között tavaly megindult nemzetközi fajtakísérlet. ennek keretében a tíz legfontosabb gabona-, takarmány- és zöldségféle számos fajtáját tesztelik párhuzamosan a kgst-országokban. így pontos képet alkothatnak a fajta értékéről és viselkedéséről a különböző éghajlati és talajviszonyok mellett. legnagyobb számmal - több mint százal - a szovjet fajta szerepelnek. a szovjetunióban ugyanis az utóbbi években igen sokat fejlődött a növénynevelés, s a mezőgazdasági minősítő intézetnek a közelmúltban kintjárt küldöttsége személyes tapasztalatai alapján kért számos új szovjet növényfajtát.

/folyt. köv./

9.25

- 15 -

9.25

9.35

bb. 28. /holland borsó.... 1. folyt./ gy

az utóbbi években erősödnek a „tjta-kapcsolatok,, a tőkésországokkal is. az idén tíz államból kétszer annyi fajtát hoznak be kísérleti célokra, mint tavaly, elsősorban a legfejlettebb országokból, de néhány fajtával szerepelnek az olyan elmaradott vagy kevésbé jelentős mezőgazdasággal rendelkező államok is, mint például törökország vagy svédország. az előbbinek nagy rostitartalmu kenderfajtáit, az utóbbinak több takarmánynövényét vizsgálják. /mti/

bb. 29. félmilliárdos megtakarítás, több mint 13 millió társadalmi munkaóra - ötvennégyezer fiatal tanul az esti- és levelező oktatásban - az ifjúság a szocializmusért mozgalom múlt évi eredményei

1 lv/hné/gy/sr

1962. április 16.

a fiatalok körében egyre nagyobb népszerűségnek örvend az ifjúság a szocializmusért mozgalom. a kisz központi bizottsága a mozgalmat azzal a céllal kezdeményezte, hogy a fiatalok minél szélesebb rétege kapcsolódhassék be a szocializmus építésének meggyorsításába. az öt évre hirdetett mozgalom a múlt évben kezdődött, s az első év tapasztalatait a napokban összesítették.

az ifjúság a szocializmusért-mozgalomba jelentkezőnek példát kell mutatni munkaterületén, részt kell venni a társadalmi munkában, tevékenykedni kell a kultúra valamelyik ágazatában, fejleszteni kell általános és politikai műveltségét és a sport terén is el kell érni bizonyos eredményeket. a múlt évben országos 648 655 fiu és leány teljesítette a mozgalom követelményeit.

a fiatalok a legszebb eredményeket a munka frontján érték el. ehhez a részhez tartozik a szocialista munkaverseny, a takarékoság, az ujtómozgalom, valamint a társadalmi munka is. a múlt évben az ország üzemeiben és építkezéseiben 8 942 ifjúsági brigádban 72 393 ifju vetélkedett az elsőségért. közülük 1 559 brigád nyerte el a megtisztelő szocialista címet. a mezőgazdaságban a magasabb terméshozamok eléréséért majdnem 57 000 fiatal versenyzett.

a takarékosági mozgalomban országosan 177 342 ifju vett részt, s egy év alatt a hulladékanyagok összegyűjtésével és felhasználásával az anyagnormák, valamint a selejt csökkenésével 543 581 000 forintot takarítottak meg a népgazdaságnak.

/folyt. köv./

9:30

9:54

- 16 -

bb. 29. /félmilliárd megtakarítás.... 1. folyt./ gy

a fiatalok részéről benyújtott ujtások közül az elmúlt évben 12 249-et fogadtak el; ennek forintértéke több mint 147 millió.

az országban számos bekötő út, járda, iskola, park, vízlevezető csatorna és sportpálya dicséri az ifju építők keze nyomát. egy év alatt a fiatalok több mint 13 millió társadalmi munkaórát dolgoztak.

a kulturális követelményeket összesen 566 079 fiatal teljesítette. a józsef attila olvasómozgalomba 93 456 jelentkező volt. a műkedvelő művészeti csoportok száma 10 846, s ezekben több mint 147 000 fiatal tevékenykedett. az országban összesen 256 irodalmi színpad, 5 398 színjátszó csoport, 3 345 táncscsoport, 1 051 zenekar és 796 énekkar működött a múlt évben. a fiatalok körében igen közkedveltek a szellemi öttusa játékok, az ismeretterjesztő szakkörök, s jelentősen nőtt körükből a színház és a mozilátogatók száma is.

a fiatalok jelentős eredményeket értek el a tanulás terén. a kisz és a pártoktatás különböző formáiban összesen 542 809 fiatal vett részt. az esti és a levelező oktatásra 54 000 iratkozott be. az 1961/62-es tanévben a dolgozók általános iskoláiban 18 064, technikumban és gimnáziumban 29 691, egyetemen, illetve főiskolán 5 846 fiatal tanul. az elmúlt évben nagyon megnövekedett a szakmai továbbképzésben résztvevők száma is. a szakma ifju mestere mozgalomban 17 462, a kiváló ifju technikus és mérnök mozgalomban 3 942, üzemi szaktanfolyamokon 50 178, mezőgazdasági szaktanfolyamon pedig 12 500 ifju vett részt.

az ifjúság a szocializmusért mozgalom hatására egyre több fiatal kapcsolódik be a testnevelés különböző ágaiba. különösen nagy eredményeket értek el a falusi kisz-szervezetek; számos olyan helyen, ahol korábban egyáltalán nem, vagy csak nagyon kevesen sportoltak, most futbalcsapat, férfi- és női röplabda-csapat és asztalitenisz csapat működik. a mozgalom sportkövetelményét az elmúlt évben összesen mintegy 500 000 fiatal teljesítette.

a kisz-szervezetek az elmúlt év tapasztalatait felhasználva, az idén ujtult erővel fogtak hozzá az ifjúság a szocializmusért-mozgalom szervezéséhez.

/folyt. köv./

9.38

? 17 -

bb. 29. / félmilliárdos megtakarítás.... 2. folyt./ gy

az ideai jelentkezések még nem fejeződtek be, de a tapasztalatok máris azt mutatják, hogy a jelentkezők száma magasabb lesz a múlt évinél. az eddigi jelentések szerint a felsőfoku tanintézetekben már több mint 27 000-en, a középiskolákban 144 000-en, az ipari tanulóintézetekben 45 000-en jelentkeztek. a 8. osztályos uttörők közül eddig mintegy 110 000 fiú és leány vállalta, hogy teljesíti a mozgalom követelményeit. a kisz-tagok mellett egyre több azoknak a kisz-en kívüli ifjaknak a száma is, akik részt kérnek a szocializmus építésének meggyorsításából, s a kisz-tagokkal egysorban vállalják a mozgalom követelményeinek teljesítését. az idén már a 430 000 kisz-tag mellett több mint 150 000 kisz-en kívüli is jelentkezett a mozgalomba.

a kisz központi bizottságának határozata szerint az alapszervezetekben országsszerte ünnepélyes taggyűléseken és ifjúsági gyűléseken osztják ki az ifjúság a szocializmusért mozgalom jelvényeit azoknak a fiataloknak, akik a múlt évben teljesítették a követelményeket.

/mti/

..

9.45

- 18 -

Pelék  
J.V.

bb 27. a második ötéves tervben 20 nagyobb állomáson automata-berendezések veszik át a vasuti váltóőrök nehéz munkáját - az önműködő váltó-és jelzőállítók segítségével gyorsabban és biztonságosabban haladhatnak a vonatok

i hbj/tm vm vg

1962. április 16.

a legtöbb vasuti állomáson ma még mechanikai módszerekkel állítják a váltókat és jelzőket, vagy közvetlenül a váltónál, vagy emeltyűk és vezetékek segítségével a forgalomirányító toronyból. a váltóőrök naponta sokszázszor emelik az ugynevezett váltó-sulykörtét. mindkét esetben a váltóőrnek nehéz fizikai munkát kell végeznie, a kézzel történő váltó-és jelzőállítás nehézkes, sok időt rabol el, lassítja a forgalmat. a máv most hozzálátott a vasuti biztosítóberendezések nagyarányú korszerűsítéséhez. a második ötéves terv idején husz vasuti állomáson szerelik fel az ugynevezett integra-dominó rendszerű automatikus biztosítóberendezést.

az automatikus biztosítóberendezéseket joggal lehet „okos gépeknek”, nevezni. a forgalmi szolgálattelvő egy gomb lenyomásával központilag állítja a jelzőket és váltókat. a berendezés önműködően „megvizsgálja”, hogy a váltón nincs-e szerelvény, vasuti kocsi, pontosan illeszkednek-e egymáshoz a kitérők sinjei, egyáltalán „szabad”, -e a vágány, ellenkező irányból ugyanarra a sinpárra nem engedélyeztek-e „bejáratot”, zöld utat. abban az esetben, ha a berendezés bármilyen rendellenességet tapasztal, megszólaltatja a vészcsengőt és intézkedésre szólítja fel a forgalmistát. a biztosítóberendezés korszerűsítés eredményei sokféleképpen jelentkeznek. még biztonságosabb lesz a vasuti közlekedés, jelentősen növekedhet a vonatok sebessége, több szerelvény haladhat át az állomáson - ami a vasuton a termelékenység növekedését segíti - s az automata-berendezések leveszik a váltóőrök válláról a nehéz fizikai munka terhét.

/mti/

bb 32. gazdag, anyagu légtechnikai évkönyvet adtak ki a dunai vasműben

vid szf/gk vm

1962. április 16.

a dunai vasműben 18 tagu légtechnikai brigád dolgozik igen eredményesen. tagjai olyan eljárások kikísérletezését és olyan berendezések készítését tűzték ki célul, amelyekkel tovább javíthatják egyes üzemek munkaegészségügyi körülményeit. a brigád munkájáról és terveiről most gazdag tartalmu évkönyvet adtak ki. a könyv tanúsága szerint a brigád eredményes munkáját bizonyítja többek között egy olyan jól bevált mozgó kupbetétes porleválasztó berendezés, amely iránt fővárosi nagyüzemek is érdeklődnek. a vegyiművekben beállított egyik elszívó berendezéssel megszüntették az egészségre káros naftalingőzők terjedését, a szuroktartályoknál pedig megakadályozták a külső levegő további szennyeződését és több más hasznos légtechnikai berendezést készítettek.

/folyt.köv./

9.55

- 19 -

/bb 32. gazdag anyagu.....1.folyt./vm

a tervezett légtechnikai berendezések elkészítésére az éves munkásvédelmi műszaki terv szerint az idén többmillió forintot fordítanak./mti/

- . -

bb 31. meghosszabbítják szerződésüket, továbbra is a közös gazdaságokban maradnak a baranyai termelőszövetkezetekbe kihelyezett szakemberek

vid j vm ká

1962. április 16.

a baranyai termelőszövetkezetekben az év elején 140 kihelyezett szakember dolgozott elnöki, agronómusi vagy könyvelői munkakörben. számuk ezekben a hetekben tovább gyarapodik: újabb 35 - eddig gépállomáson, állami gazdaságban vagy más munkahelyen dolgozó - szakember megy ki a közös gazdaságokba. közülük tizenkilencen most foglalták el a helyüket. cséfalvi géza agromérnök, a villány-siklósi állami gazdaság főállattenyésztője, aki szaktanácsaival már régóta segítette a közeli turonyi tenkesalja termelőszövetkezetet, most a közös gazdaság vezetőinek meghívására elvállalta a szövetkezet fő-agronómusi állását, és elhatározta, hogy turonyban telepszik le családjával. varga jános agromérnököt, a pécsi közgazdasági technikum mezőgazdaságszakos tanárát a felsőszentmártoni zrínyi tsz tagjai hívták meg főagronómusnak, mivel jól ismerték korábról, amikor ezüstkalászos tanfolyamot vezetett a drávaparti faluban, a fiatal szakembert hamar megszerették a tagok és jó munkáját látva, most megválasztották a zrínyi termelőszövetkezet elnökéül.

az idén hatvan elnöknek, agronómusnak és könyvelőnek jár le a szerződéses munkaideje. Ők azonban - tudva, hogy a szövetkezetek nek ma még nincs elegendő tapasztalt szakemberük - egymásután jelentik be a megyei tanácson: vállalják újabb egy vagy két évre a közös gazdaság irányítását. eddig 27 szakember hosszabbította meg szerződését. köztük van fischer ferenc, a belvárdgyulai közös ut tsz elnöke, aki az országosan elterjedt „családi tervezés,, rendszerét kezdeményezte. vezetésével a közös ut tsz a megye egyik leggazdagabb termelőszövetkezetévé fejlődött. mőzsa ferencnek, a szajki uttörő tsz főagronómusának már tavaly lejárt a hároméves szerződése. akkor újabb egy évi munkát vállalt, most pedig további két évre hosszabbította meg a szerződést. a szajki gazdák ragaszkodnak agronómusukhoz, aminek jele, hogy szép, összkomfortos lakáshoz juttatták a faluban. a megyei tanács is támogatja a termelőszövetkezetekben működő szakembereket, többek között lehetővé teszi számukra, hogy otp-kölcsönnel építsenek lakást./mti/

10.08

- 20 -

bb 33. Lányoknak tartják fenn a könnyebb munkaköröket - az idén 5.800 tanulót vesznek fel a kisipari szövetkezetek

i sz/tr vm vg

1962. április 15.

a kisipari szövetkezetek felmérték, milyen arányú szakmunkás-utánpótlásra van szükségük, s az idén mennyi fiatal vegyenek fel ipari tanulónak. a szövetkezetek igényeinek összesítése után az okisz-ban elmondották, hogy a következő tanévre a nyáron 5.800 tanulót szerződtenek a ktsz-ek. ez a szám a tavalyinál mintegy 800-al több.

néhány favorizált, ugynevezett fehérköpenyes szakmában, női fodrászoknál, kozmetikusoknál, fényképészeknél budapesten az idén nincs szükség újabb tanulók felvételére. a legnagyobb gondot a lányok elhelyezése jelenti, bár ezuttal jóval több lányt akarnak felvenni, mint az előző években. ezért néhány szakmában számukra tartják fenn a könnyebb munkaköröket. budapesten csak lányokat szerződtenek férfi fodrásznak, bőrdíszművesnek, női szabónak, cipőfelsőrész-készítőnek, de kárpitosnak, faszobrásznak, órásnak is az eddiginél nagyobb arányban vesznek leánytanulót. az ország kisipari szövetkezeiteiben most 14.800 fiatal tanul szakmát, s mindössze 20 százalékuk lány. az idén szerződőknel ez az arányszám eléri a 30 százalékot.

a szövetkezetek 150 szakmában nevelnek utánpótlást. a fiatalok előzetes jelentkezése már megkezdődött, a szerződéskötésekre június 20 és augusztus 10 között kerül sor. a tanév befejeztével próbaidőre behívják a fiatalokat és megnézik, alkalmasak-e az általuk választott pályára. a jelentkezéseket budapesten a szakmai kisközpontok, vidéken a megyei kisipari szövetkezeti szövetségek fogadják el. budapesten például a vasipari szakmákra a tizenharmadik ker. marx tér 5, a textil-ruházati iparba a tizenharmadik ker. jászai mari tér 5, cipészeknek, bőrdíszművesnek a kilencedik ker. üllői ut 47, az építőiparban a hatodik ker. dalszínház u. 1. szám alatti kisközpontban lehet jelentkezni. budapesten a vas-és fémipari ktsz-ek mintegy 700 jelentkezőt várnak. százhatvanöt lakatost, 67 esztergályost, 150 műszerész szerződtenek. műszerésznek elsősorban érettségizetteket vesznek fel. vidéken a ktsz-ek többek között 350 asztalos, 100 ács, állványozó, 250 cipész, 450 fodrász, 600 kőműves tanulót kértek./mti/

- . -

10.13

- 21 -

bb. 34. megjött a szabadföldi pirosretek

i nj/j/gy/kd

1962. április 16.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfő reggel 74 vagon és 20 tenergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 36 vagon burgonya, 20 vagon vöröshagyma, 4 vagon gyökérzöldség, 4 vagon alma és 8 vagon citrom.

a csepel-szigeten a homokos, melegtalajú földeken dolgozó közös gazdaságok hétfő reggel olcsó, szabadföldi retek szállítottak a9. kerület, hámán kató téri áruelosztó piacra. több csarnokban és piacon az apró, élénkpiros, non plus utlra elnevezésű retek csomónként 1.80 - 2.20 forintért árusították, a melegágyi piros hónapos- és a jégcsapretket 2.40 - 3.- forintért adták. a hajtattott zöldhagymát csomónként 1.20, az új zöldhagymát 1.60 forintért hozták forgalomba. a levesbevaló petrezselyemzöldjét csomónként 50 fillérért árusították. /mti/

..

bb. 35. a finn fiatalok szeretettel várják a vit-re érkező külföldieket - elutazott hazánkból a finn élelmiszeripari szakszervezet ifjúsági küldöttsége

i lv/gg/gy/hk

1962. április 16.

a finn élelmiszeripari szakszervezeti ifjúsági küldöttsége hétfőn elutazott hazánkból. a delegáció tagjait a nyugati pályaudvaron az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének és a magyar ifjúság országos tanácsának képviselői bucsúztatták.

az elutazás alkalmából kalevi hakala, a küldöttség vezetője nyilatkozott az mti munkatársának:

- feledhetetlen napokat töltöttünk Magyarországon - mondotta. - itt tartózkodásunk idején jártunk üzemekben, ellátogattunk vidéki nagyvárosokba, és tanulmányoztuk a magyar fiatalok munkáját. bármerre járunk, mindenütt nagy szeretettel fogadtak és rokoni vendéglátásban részesítettek bennünket. reméljük, hogy mindezt rövidesen viszonzhatjuk.

/folyt. köv./  
11.22

- 22 -

bb. 35. / a finn fiatalok... folyt./ gy

- úgy tudjuk, hogy a nyáron a világifjúsági találkozóra többszáz magyar fiatal utazik Helsinkibe. biztosíthatjuk barátainkat, hogy a finn ifjúság is nagy szeretettel fogadja majd a magyar delegációt. Finnországban egyébként már megkezdődtek az előkészületek, s az ifjúság igyekszik mindent megtenni a fesztivál sikeréért. a városokban és a falvakban mindenütt megalakultak az előkészítő bizottságok, és gyűléseken, beszélgetéseken ismertetik az eddigi fesztiválok történetét.

- a vit anyagi alapjának megteremtésére levelezőlapokat, kendőket és jelvényeket bocsátottunk ki. ezenkívül 200, 100 és 50 márkás vit emléklapokat is árusítunk. a bevételekből fedezzük majd küldötteink költségeit. a finn ifjúság kulturális téren is megkezdte az előkészületeket. gazdag, színes, ötletes műsorokkal akarjuk felejthetetlenné tenni a Helsinkiben megrendezésre kerülő 8. világifjúsági találkozót - fejezte be nyilatkozatát kalevi hakala.  
/mti/

..

bb. 36. háromszorosára növekedett a gépkocsi nyereménybetétkönyvek száma - egy hónap múlva ismét tartanak sorsolást

i kf/gy/ki

1962. április 16.

egy évvel ezelőtt vezette be az országos takarékpénztár a gépkocsi nyereménybetétkönyvet. a takarékoságnak ez az új formája gyorsan népszerűvé vált, amit mutat az is, hogy egyre több a gépkocsi nyereménybetétkönyv tulajdonos. az első huzáson 26 000 betétkönyv vett részt, jelenleg pedig már 75 000 az autónyereménykönyv tulajdonosok száma. közülük kerülnek ki az egy hónap múlva, május 14-én tartandó újabb sorsolás szerencsés nyertesei.

az eddigi három huzáson 120 autót sorsoltak, amelyek közül 55 budapesti, 65 pedig vidéki lakosnak jutott. a kocsik közül csak 119 talált gazdára, egyéért még nem jelentkeztek.

az ötödik gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolást augusztusban rendezik az otp, s erre a huzásra április 30-ig lehet betétkönyvet váltani. /mti/

11.44

..

- 23 -

*Petela*  
20

*Petela*  
11.45

bb 37. francia műszerek budapesten

i sz/gg vm vg

1962. április 16.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat meghívására a párizsi sorice cég nyolc francia gyár új típusú műszereit ismerteti meg budapesten a magyar üzemek, tudományos kutatóintézetek szakembereivel. a metrimpex kossuth lajos téri bemutató termében megrendezett kiállítás vezetője f.de keghel, a sorice cég igazgatója a magyar vállalattal kialakult együttműködésükről az mti munkatársának a következőket mondotta:

- négy évvel ezelőtt rendeztük meg budapesten első gyártmány-bemutatónkát, s azóta a technika házában szakmai kiállításokon és a budapesti ipari vásáron is részt veszünk. most nem elsősorban a laboratóriumi, hanem az üzemekben alkalmazható elektronikus, nukleáris és hőtechnikai műszereink új típusait hoztuk el. a metrimpex évről-évre több műszert vásároltólunk, mi azonban nemcsak eladókként, hanem vásárlókként is jelentkeztünk a vállalatnál. jónéhány olyan műszer található a metrimpex exportlistáján, amelyet franciaországban nem gyártanak, és a mi feladatunk, hogy ezeket megismertessük a francia szakkörökkel. ezek közül különösen elismertek a különböző típusu, alacsony frekvenciájú szignálgenerátorok és mikrofotométerek.

- örömeinkre szolgál, hogy ezuttal is nagyszámban keresik fel kiállításunkat a magyar szakemberek, és számítunk arra, hogy jövőre ismét kiállíthatjuk budapesten műszerújításainkat, - mondotta f.de keghel./mti/

- . . -

bb 38. nyereségrészesedési jutalmat kaptak a győri vagongyár nyugdíjasai

vid tm vm ki

1962. április 16.

már hagyománnyá vált a wilhelm pieck vagon és gépgyárban, hogy a nyereségrészesedés fizetésekor gondolnak a nyugdíjasokra is, azokra, akik több évtizedes munkájukkal maradandó módon hozzájárultak ahhoz, hogy a gyár jó hírnévnek örvend, gyártmányai keresettek, és nyereségrészesedést fizethet dolgozóinak.

az idén 133 nyugdíjast jutalmaztak meg, köztük kajos zsigmondot és baranyai józsefet, akik 40 évet meghaladó időn át álltak a gyár alkalmazásában. a nyugdíjasok hétfőn délben az igazgatósági tanácssteremben gyűltek össze, ahol megvendégelték őket, majd lakatos albert vezérigazgató közvetlen hangú beszédben méltatva érdemeiket, 26.600 forint nyereségrészesedési jutalmat osztott ki közöttük./mti/

- . -

13. 10

- 24 -

13.10

bb. 39. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, hétfőn 13 órakor:

több napsütés

európa időjárása továbbra is változékony. nyugat-, és dél-európában sok helyen esik az eső. európa többi részén kevesebb a felhő, és általában csapadéknélküli idő uralkodik. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. ennek megfelelően helyenként 2, máshol 8 órán keresztül sütött a nap. néhány helyen kisebb eső is hullott, de az eső mennyisége csak tiszabecsen érte el az egy millimétert. napközben a hőmérséklet a keleti határszélen egy-két helyen 20-21, máshol 15-19 fokig emelkedett. hajnalban a levegő behűlésénél igen nagy eltérések mutatkoztak, voltak helyek, ahol az éjszaka folyamán süllyedt a hőmérő higanyszála 10-13 fok alá, máshol azonban 1-3 fokig hűlt le a levegő hőmérséklete.

ma délelőtt országszerte változó mennyiségű felhőzet van, az ország keleti részében már 10 órakor elérte a levegő hőmérséklete a 19 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: többórás napsütés. a déli, délutáni órákban felhősebb idő és néhány helyen zivatar. mérsékelt, helyenként élénk északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-20 fok között.

a duna vízállása ma reggel 414 centiméter.

/mti/

- . -

13. 10

- 25 -

13.20

bb 40. munkához látott a lenti járás tsz-közi építőbrigádja

vid j vm ká

1962. április 16.

a termelőszövetkezeti építkezések meggyorsítására a lenti járásban építő kisiparosokból tsz-közi építőbrigádot hoztak létre. a brigád elsősorban a termelőszövetkezetek közös állatállományának elhelyezésére alkalmas istállókat hoz tető alá. eddig 10 növendék-istálló, 7 göbolyistálló építését és három átalakítását vállalták el. a brigád hétfőn látott munkához: a bödeházi termelőszövetkezetben megkezdték egy 50 férőhelyes szarvasmarha-istálló építését. /mti/

..-

bb. 41. a kubában járt magyar filmküldöttség beszámolója a magyar sajtó házában

t di/hén/gy/sr

1962. április 16.

a kubában járt magyar filmküldöttség tagjai közül herskó jános filmrendező és ruttkai éva filmszínésznő, hétfőn beszámolót tartottak a magyar sajtó házában. elmondották, hogy kubában szívélyes barátsággal fogadták a magyar filmeket, és a küldöttség tagjait. /mti/

..-

bb. 42. hatvanhat millió forint megtakarítás a korszerű technológia alkalmazásával - kiállításon ismerteti technológiai fejlesztésének eredményeit a műszeripar

i kf/gy/

1962. április 16.

a technika házában, a műszeripar technológiai fejlesztését ismertető kiállítást hétfőn mutatták be a sajtó képviselőinek. a műszeripar üzemei ezen a kiállításon tájékoztatják egymást és az ipar más ágainak szakembereit a technológia korszerűsítésében végzett munkájukról. külön-külön mutatják be a műanyagfelhasználás, a szabványosítás, a tipizálás, a kiegészítés, stb. eredményeit.

a kiállítás elárulja, hogy a műszeripar a korszerű technológia alkalmazásával 1959-ben még csak 14.5 millió, a múlt évben pedig 66 millió forintot takarított meg.

a hasznos technológiai kiállítás április 28-ig tart nyitva. a kiállítással egyidőben ankétokat rendeznek, amelyeken a műszeripar üzemeinek szakemberei ismertetik legkorszerűbb, legeredményesebb technológiai eljárásikat. /mti/

..-

14.50

- 26 -

bb 43. hat megyében vetik már a kukoricát

vid ö kz szb ká

1962. április 16.

szolnok és bács megye után e hét elején újabb négy megyében kezdték meg legfontosabb takarmánynövényünk, a kukorica vetését. fejér megyében, ahol vasárnap este a teljes tervezett területen földben volt a borsó, a tavaszi árpa és a zab, a napraforgóval, a cukorrépaival és lucernáival egyidejűleg vetik a kukoricát. az első gépek a velencei gépállomás körzetében láttak munkához.

borsodban a déli fekvésű mezőkövesdi és mezőcsáti járásban került földbe az első holdakon a kukorica. a szerencsi és az encsi járásban még csak a talajelőkészítésnél tartanak, de rövid idő múlva itt is megindulnak a kukoricavető gépek.

békés megyében csaknem 2.000 gépállomási és termelőszövetkezeti traktor és tizezernél több fogat dolgozik ezekben a napokban a földeken. az elmúlt héten, bár a szeszélyes áprilisi időjárás többször félbeszakította a munkát, együttesen 37.000 holdon tették földbe a tavaszi árpa, a zab, a lucerna, a cukorrépa és egyéb koratavaszi növény magját. a megye több közös gazdaságában, így például a végegyházi szabadság, az endrődi új barázda, a hunyai hunyadi és az ujkigyósi aranykalász termelőszövetkezetben, hozzáálltak a kukorica vetéséhez is. a gondosan előkészített nagy táblákba többéves gyakorlattal rendelkező traktorosok vetik a hibrid magot.

hajdu-bihar megye püspökladányi járásában a hét első napján indultak meg a nagyteljesítményű, traktorvonatátású kukoricavető gépek. /mti/

..-

bb 44. magyar küldöttség utazott a milánói vásárra

i sz/hné szb vg

1962. április 16.

incze jeno, külkereskedelmi miniszter vezetésével hétfőn az olasz külkereskedelmi miniszter meghívására héttagú magyar küldöttség utazott milánóba, hogy megtekintse az ottani nemzetközi vásárt. /mti/

..-

15.45

- 27 -

bb 45. budapestre érkezett az olasz-magyar baráti társaság küldöttsége

t di/hné-lm sr

1962. április 16.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására hétfőn budapestre érkezett az olasz-magyar baráti társaság küldöttsége: mario stendardi, az olasz-magyar baráti társaság főtájkára, giuseppe granata szenátor és felesége, enrica malcorati, a páviai egyetem tanszékvezetője, adriano luaidi, zeneiskolai igazgató, roberto mazzetti, a salernoi tanítóképző igazgatója és vladimiro diodati, a genovai városi tanács tagja. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a külügyminisztérium és a kki több vezető munkatársa. a vendégek előreláthatólag egy hetet töltenek hazánkban. /mti/

--

bb 47. szabályozták a bérek kifizetésének időpontját

i st/sze szb ki

1962. április 16.

a pénzügyminiszter a husvétii és a május 1-i munkaszüneti napokra való tekintettel a szot-tal egyetértésben szabályozta a bérek kifizetésének időpontját. az egyébként április 21-22- és 23-án esedékes munkabéreket április 19-én, a 28-án és 29-én esedékes béreket április 27-én, az április 30-án és a május 1-én esedékes béreket április 28-án fizetik. az építői parban április 27. helyett 28-án lesz bérfizetés. a nem említett bérfizetési napok változatlanok, azokat előrehozni, vagy az akkor esedékes bére előleget folyósítani nem lehet. /mti/

--

bb 48. a medosz budapesti fotoszakköreinek kiállítása

t hi/sze szb sr

1962. április 16.

hétfőn délután a medosz móríc zsigmond művelődési házában megnyílt a szakszervezet budapesti üzemi fotoszakköreinek szokásos tavaszi kiállítása. a fotoversejnyen résztvevő mintegy száz legsikerültebb kép látható a kiállításon, amely egy hétig lesz nyitva. /mti/

--

17.24

-28-

bb 46. a szülők moziba mentek - felügyelet nélkül maradt két kisgyermekük füstmérgezésben meghalt

i bc/gk szb sr

1962. április 16.

talabér györgy elektroműszerész és felesége hét éves kisfiukkal vasárnap este moziba mentek, 15. kerület rákos utca 47. számú lakásukról. két kisebb gyermeküket bezárt lakásban hagyták. amikor hazatértek, az ötéves vilmost holtan találták a lakásban, s a két esztendő s jánoson sem tudott már segíteni az azonnal kihívott orvos. a vizsgálat megállapította: a halált füstmérgezés okozta, amelyet a rádióvezeték elektromos zárlata idézett elő. a szülők ellen rendőri eljárás indult. /mti/

--

bb 49. dr. ing. stanislav landa előadása

tm szb sr

1962. április 16.

a hazánkban tartózkodó professzor dr. ing. stanislav landa akadémiai levelezőtag, a prágai vegyész-mérnöki főiskola tanszékvezető egyetemi tanára kedden délután 2 órakor a budapesti műszaki egyetem rektori tanácsstermében „a csehszlovák vegyész-mérnöki főiskolák oktatási reformja”, címmel csütörtökön délután fél három órakor a budapesti műszaki egyetem r.-épületi klubjában /műegyetem rakpart 9. 1. emelet/, a szénhidrogénipar helyzete és fejlődése csehszlovákiában, címmel előadást tart. /mti/

--

bb 50. csütörtökön temetik dénes györgyöt

k v/gk szb sr

1962. április 16.

a fővárosi operett színház igazgatósága közli, hogy dénes györgy érdemes művészt április 19-én csütörtökön délután 15 órakor bucsuztatják a farkasréti temetőben. /mti/

--

18,03

-29-

bb 51. megjutalmazták az országos olvasónapló-verseny nyerteseit

i v/gk-lm sr

1962. április 16.

a móra ferenc könyvkiadó és a táboréj című ifjúsági lap az elmúlt esztendőben országos olvasónapló-versenyt indított az általános iskolások számára. a versenyt a fiatalok nagy érdeklődéssel fogadták, sokszáz naplót juttattak el a könyvkiadóhoz. az anyagok feldolgozása hosszú időt vett igénybe, s így csak most kerülhetett sor az oklevelek és a könyvjutalmak kiosztására. az irodalmi fejlődéssel egybekötött díjkiosztó ünnepséget hétfőn tartották a lapkiadó vállalat kulturtermében. a vidám, műsoros délutánon a verseny pesti nyertesei kapták meg a jutalmakat, a vidékieknek postán továbbítják./mti/

---

bb 52. színes bábfilmbemutató a fészék-klubban

i v/gk-lm sr

1962. április 16.

hétfőn a fészék-klubban színes bábfilmbemutatót rendeztek. a nagyszámú érdeklődő előtt imre istván bábfilmrendező tartott bevezető előadást, amelyhez hozzászólt foky ottó bábtervező. ezután bemutatták a didergő király, a bölcsőtől az iskoláig, a szentgallen-i kaland című filmeket, továbbá a vetélytársak című alkotást, amely a londoni bábfilm-fesztiválon az év legjobb filmje díját nyerte./mti/

---

bb 53. időjárásjelentés

gg-lm la

1962. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, hétfőn 18 órakor:

több napsütés

várható időjárás kedd estig: többórás napsütés, a déli, délutáni órákban felhősebb idő és néhány helyen zivatar. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-20 fok között.  
/mti/

---

18,05

bb 54. május 5. és 11. között ülésezik budapesten a nemzetközi vasutas eszperanto szövetség 14. kongresszusa

sze-lm hk

1962. április 16.

a nemzetközi vasutas eszperanto szövetség 1961-ben barcelonában megrendezett 13. kongresszusa elfogadta a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány meghívását az idei kongresszusnak budapesten történő megtartására. a kongresszuson mintegy husz országból ezer jelentkező vesz részt. az ünnepélyes megnyitón május 6-án 9 órakor az építők rózsza ferenc művelődési otthonában kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, a kongresszus fővédnöke mond megnyitó beszédet. ötnapos szakmai értekezlet után a kongresszus résztvevői megtekintik többek között az aggteleki cseppkőbarlangot, majd ellátogatnak tihanyba, budapesten pedig különböző kulturális rendezvényeken jelennek meg./mti/

---

bb 55. „a haladó olasz közvélemény nagyra értékeli a felszabadult Magyarország kulturális eredményeit, - az európai íróközösség firenzei kongresszusán résztvevő magyar küldöttség beszámolója az írószövetségben

t v/gk szb sr

1962. április 16.

a magyar írók szövetségében hétfőn az európai íróközösség kongresszusán résztvevő magyar íróküldöttség beszámolt utiélményeiről, tapasztalatairól. az összejöveteleken - amelyen több magyar író, költő, az európai íróközösség magyar tagozatának tagjai jelentek meg - darvas józsefnek, a magyar írók szövetsége elnökének megnyitóját után tolnai gábor, a szövetség külügyi bizottságának elnöke, a firenzében járt íródelegáció vezetője tartott beszámolót.

/folyt.köv./

18,33

- 31 -

*Handwritten signature*

bb 55. /,, a haladó olasz... 1. folyt./- szb

elmondotta, hogy az európai íróközösség kongresszusát március 11-15 között tartották firenzében, a világhírű palazzo vecchióban, a nevezetes ötszázak tanácstermében. a kongresszuson 25 ország képviseltette magát.

- az írótalálkozó második napján - mondotta tolnai gábor - az európai íróközösség főtitkára, giancarlo vigorelli ismertette az íróközösség munkáját; állást foglalt az együttműködés, a béke mellett és éles szavakkal szólt a faszizmusról ugyanez a szellem fejeződött ki az íróközösség új vezetőségének megválasztásakor. az elnöki tisztre a közgyűlés egyhangulag választotta meg az olasz irodalom nagy öregét, a világhírű költőt: giuseppe ungarerit. alelnök lett ismét a szovjet mikola bazsan, s új alelnök halldor laxness nobel- és lenin-békédíjas izlandi író. a harmadik alelnöki hely betöltésekor rajzolódott ki a delegációk többségének határozott politikai arculata. szóba került az angol esztétikus és kritikus, john lehmann, ám a franciák vele szemben jean-paul sartre-t hozták javaslatba, személyében olyan írót jelölve, akinek művei és emberi magatartása önmagában is jelképes kifejezője az antifaszizmusnak. a szavazás során sartre került ki győztesként.

- az ülések mozzanatai közül számos hasonló megnyilvánulást idézhetnék még. csupán néhányra szorítok. a német demokratikus köztársaság küldöttei nem érkezhettek meg firenzébe, mivel nem kaptak nyugat-berlini átutazási engedélyt. a kongresszus felháborodását fejezte ki a nyugat-berlini hatóságok magatartása felett és úgy döntött, hogy az ndk delegációját jelenlevőnek tekinti, s nevében a csehszlovák írónő, majerová szavaz majd. egy másik példa: a kongresszus részvevőinek jelentős része levelet írt az egyesült államok elnökéhez kubai ügyben. a be nem avatkozás dolgában állást foglaló levélnek nemcsak az olasz, hanem az egész európai sajtóban jelentős visszhangja volt. bátran állíthatjuk tehát: a firenzei találkozó légkörét mindenestől áthatotta a haladó és antifaszista gondolat megerősödése.

a kongresszusnak egyazon napján szólalt fel - mondotta a továbbiakban tolnai gábor - a szerelmem, hirosima című film híres szövegírója, a francia marguerite duras és a szovjet grigorij csuhraj. ekkor tűnt ki, hogy az alkotó munka terén nagy nehézségekkel küszködő legjobb nyugati írók és művészek milyen megbecsüléssel és nosztalgiával tekintenek a szocialista országok, főként a szovjetunió művészi tevékenysége felé a szovjet csuhraj pedig felszólalása nyomán egyszerre a kongresszus központi alakjává vált - akik utána szólaltak fel, csaknem mindnyájan hivatkoztak az általa mondottakra. /folyt.köv./  
18,40

bb 55. /,, a haladó olasz... 2. folyt./- szb

ezek után az előadó a magyar delegáció szerepléséről beszélt. elmondotta, hogy a kongresszuson felszólalt passuth-lászló, s azt javasolta, hogy az európai rádiótársaságok tájékoztassák egymást minden hatvan percnél hosszabb rádiójátékról, rövid tematikai ismertetéssel. tolnai gábor a televízió és az írók viszonyáról beszélt, s javasolta: az íróközösség rendezzen kétvétenként televíziós játékfesztivált. javaslatát helyesléssel fogadták.

- a magyar küldöttség szerepléséhez tartozik, hogy giancarlo vigorelli midőn referátumában szemlét tartott európa mai irodalma fölött, a legkiemelkedőbb „keleti” írók között szólt illyés gyuláról. illyést korábban csupán antológiákban megjelent verseiből ismerték olaszországban. legutóbb azonban az egyik legnagyobb olasz könyvkiadónál megjelent petőfiről szóló könyve, amely nagy sikert ért el.

- küldöttségünk tevékenysége egyébként nem merült ki a kongresszuson való részvétellel. toscana fővárosában bolognába utaztunk, ahol írók, művészek, újságírók és más értelmiségiek körében konferenciát tartottunk a mai magyar kultúra és irodalom kérdéseiről. hazatérésünk előtt pedig a római újságíró-klubban tartottunk konferenciát, válaszoltunk a jelenlevők véget érni nem akaró kérdéseire. az olasz értelmiségiekkel való találkozások is rendkívül tanulságosak voltak számunkra; meggyőződhattünk, hogy a haladó olasz közvélemény nagyra értékeli a felszabadult magyarország kulturális eredményeit, s mind jobban óhajtja megismerni irodalmunk kiemelkedő alkotásait.

ezután a firenzében járt küldöttség tagjai - illyés gyula, passuth-lászló és váczy mihály - válaszoltak a jelenlevők kérdéseire. /mti/

..-

bb 56. angol turista csoport érkezett hazánkba

tm-l sr

1962. április 16.

a szót meghívására angol turistacsoport érkezett hazánkba. a vendégek megtekintik a főváros nevezetességeit, iskolákat, kulturális intézményeket, és üzemeket látogatnak meg. /mti/

bb 57. magyar-román barátsági est igal községben

vid tm szb fm

1962. április 16.

az igali községi népfrent-bizottság és a tanács végrehajtó bizottsága hétfőn magyar-román barátsági estet rendezett a művelődési házban. a barátsági esten résztvett és felszólalt nicolae blejan, a román népköztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára és vasile moldovan kulturális tanácsos is.  
/mti/

-. -

bb 58. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t fe-lm hne la

1962. április 16.

frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 13. évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, péter jános külügy-miniszter, nagy józsefné, könnyűipari miniszter, czottner sándor nehézipari miniszter, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a honvédelmi minisztérium, az országos tervhivatal és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

-. -

bb 59. dobi istván üdvözlő távirata a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepére

küm-lm la

1962. április 16.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepé alkalmából táviratban üdvözölte nazim el kudzi-t, a szíriai arab köztársaság elnökét./mti/

-. -

bb 60. a ghanai nagykövet vendégül látta a vezető magyar újság-írókat

-lm la

1962. április 16.

j.g. amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete hétfőn baráti találkozón látta vendégül a magyar sajtó vezető munkatársait./mti/

-. -

v é g e

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. április 17.

bb 1. csaknem 16.000 szövetkezeti lakás épül budapesten az ötéves terv idején - hol lesznek a nagyobb építkezések?

i zs/zs szb sr

1962. április 17.

a főváros városrendezési és építési szakemberei elkészítették a második ötéves terv szövetkezeti lakásépítkezéseinek telepítési javaslatát. a már jóváhagyott telepítési terv egyik alapelve, hogy a szövetkezeti lakások jelentős részét a nagyobb üzemek, gyárak közelében, illetve munkáslakta környéken építik. a munkálatoknál az állami tervterveket használják fel, s a szövetkezeti telepeket lehetőleg úgy alakítják ki, hogy a megkezdett építkezéseket a következő években folytathassák, a telepet bővíthessék. a területek kijelölésekor a szakemberek gondoltak arra is, hogy a lakóházak csoportos építésére lehetőleg már korábban közművesített részeket használjanak.

az öt éves tervprogram 1965 végéig budapesten összesen 15.658 szövetkezeti lakás építését irányozza elő. szinte a főváros minden külső kerületében lesznek nagyobb építkezések. az 1. és a 2. kerületben például 396 lakást, Óbudán az Árpád fejedelem útján 666, a 4. kerületben az ujbudai kapunál és a 8. kerületi városközpontban 300-300, a 9. kerület déli részén 620, a kőbányai gergely utcában 1133, a Lágymányoson 1267, angyalföldön a váci uton 625, az Árpád híd pesti hídfőjénél 1754, a zuglói kacsóh pongrác uton 1730, az ujbudai téren pedig 720; pestlőrincen a vöröshadsereg útján és a lakatos utcában 1789 lakásos szövetkezeti telep épül az ötéves terv időszakában. /mti/

--

bb 2. áttelelhetnek-e nálunk a gólyák? - érdekes kísérlet a mecseki állatkertben

vid j szb ká

1962. április 17.

a madárkedvelők körében régóta vitatják, hogy át tudnak-e telelni nálunk a gólyák? a kérdés eldöntésére érdekes kísérlet kezdődött a mecseki állatkertben. nyár óta három gólyát tartanak a szabadban, kerítéssel körülvett területen. a madarak remekül érzik magukat. az egész telet a szabad ég alatt töltötték, és csak akkor huzódtak be - nagy ritkán - a nyitott házikójukba, ha erős szél fujt.

/folyt.köv./

- 1 -